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ΘΕΜΑ:               «Στήριξη του κλάδου των χοιροτρόφων που επλήγη από τα 

περιοριστικά μέτρα πρόληψης για την αποτροπή εξάπλωσης του 

κορωνοϊού» 

 

ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 2052/24-11-2020 

 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Μπούμπας, 

για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 

 

Από την πρώτη στιγμή εμφάνισης της πανδημίας η Ηγεσία του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, παρακολουθεί της τυχόν συνέπειες ανά τομέα 

και με δομημένο διάλογο καταλήγει στις αποζημιώσεις των πληγέντων, εφόσον 

αφενός αποδεικνύεται απώλεια λόγω της νόσου COVID-19 αφετέρου με βάση τη 

δυνατότητα των δημοσιονομικών διαθεσίμων. 

 

Το προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών ενισχύσεων  

 

Λόγω των έκτακτων συνθηκών, που έχουν δημιουργηθεί από την εξάπλωση του 

κορωνοϊού, σύμφωνα με την αριθ. C(2020) 1863 final /19-03-2020 ανακοίνωση 

της Επιτροπής της ΕΕ, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει1, θεσπίστηκε 

προσωρινό πλαίσιο για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί 

η οικονομία κατά τη διάρκεια της  έξαρσης της νόσου COVID-19 και καθορίστηκε 

το πλαίσιο, που θα επιτρέπει στα κράτη μέλη να στηρίζουν τις επιχειρήσεις που 

αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω της έξαρσης της νόσου, διατηρώντας παράλληλα την 

ακεραιότητα της εσωτερικής αγοράς της ΕΕ και εξασφαλίζοντας ισότιμους όρους 

ανταγωνισμού. 

                                                         
1 H 5

η
 τροποποίηση του προσωρινού πλαισίου για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί η οικονομία 

κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19 δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Ε.Ε την 
01/02/2021 (2021/C34/06) 
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Τα σημαντικότερα σημεία του ανωτέρω πλαισίου έχουν ως εξής:  

- Καθορίζονται κανόνες δυνάμει των οποίων κρίνονται ως συμβιβάσιμες με την 

εσωτερική αγορά οι κρατικές ενισχύσεις που θα χορηγηθούν προς αντιμετώπιση των 

συνεπειών των μέτρων που θα ληφθούν για τον κορωνοϊό.  

- Οι ενισχύσεις αυτές δεν δύνανται να έχουν οριζόντιο χαρακτήρα και χρήζουν 

κοινοποίησης στην Επιτροπή, ενώ είναι σύμφωνες με την αρχή της αναλογικότητας. 

- Ειδικότερα η συνολική ενίσχυση δεν υπερβαίνει τις 270.000 ευρώ ανά επιχείρηση 

που δραστηριοποιείται στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας ή τις 

225.000 ευρώ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται στην πρωτογενή παραγωγή 

γεωργικών προϊόντων. Η ενίσχυση μπορεί να χορηγείται με τη μορφή άμεσων 

επιχορηγήσεων, φορολογικών πλεονεκτημάτων και πλεονεκτημάτων πληρωμών ή με 

άλλες μορφές όπως επιστρεπτέες προκαταβολές, εγγυήσεις, δάνεια και ίδια 

κεφάλαια, με την προϋπόθεση ότι η συνολική ονομαστική αξία των εν λόγω μέτρων 

δεν υπερβαίνει το συνολικό ανώτατο όριο των 270.000 ευρώ ή των 225.000 ευρώ 

ανά επιχείρηση. Όλα τα αριθμητικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται είναι 

ακαθάριστα, δηλαδή προ της αφαίρεσης φόρων ή άλλης επιβάρυνσης. 

- Ενισχύσεις στις επιχειρήσεις, που δραστηριοποιούνται στον τομέα της 

πρωτογενούς παραγωγής δεν πρέπει να καθορίζονται με βάση την τιμή ή την 

ποσότητα των προϊόντων που διατίθενται στην αγορά. 

- Όταν μία επιχείρηση δραστηριοποιείται σε διάφορους τομείς για τους οποίους 

ισχύουν διαφορετικά μέγιστα ποσά ενίσχυσης, τα κράτη μέλη εξασφαλίζουν με 

κατάλληλα μέσα ότι δεν γίνεται υπέρβαση του μέγιστου ποσού κάθε τομέα, καθώς 

και ότι δεν γίνεται υπέρβαση του μέγιστου ποσού αθροιστικά. 

 

Στο γενικό πλαίσιο, αναφέρεται ότι θα εξετασθούν οι περιπτώσεις που αφορούν σε 

επιχειρήσεις που πιθανόν έχουν πληγεί εξαιτίας των ιδιαίτερων συνθηκών της 

πανδημίας, ώστε να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα.  

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο της κυβερνητικής 

πολιτικής για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της νόσου COVID-19 στον 

πρωτογενή τομέα, λαμβάνει μέτρα στήριξης της πρωτογενούς παραγωγής της χώρας, 

σύμφωνα τόσο με το προσωρινό πλαίσιο λήψης μέτρων κρατικών ενισχύσεων για τη 

στήριξη της οικονομίας, που θέσπισε η προαναφερθείσα αριθ. C(2020)1863 final 

της 19.03.2020 Ανακοίνωση της Ε.Ε. όσο και με βάση τη δυνατότητα της περαιτέρω 

αξιοποίησης των διαθεσίμων πόρων του ΠΑΑ 2014-2020 για την αντιμετώπιση της 

πανδημίας στον γεωργοκτηνοτροφικό τομέα, μετά από σχετική τροποποίηση τόσο 

του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1305/2013 όσο και του ΠΑΑ 2014-2020. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι μέχρι στιγμής έχουν διατεθεί 226.497.916,19 ευρώ για την 

στήριξη των πληγέντων κλάδων και συνεχίζεται η εξέταση των κρίσεων που 

ανακύπτουν, πάντα με αιτιολόγηση και με βάση τον δημοσιονομικό χώρο. 

 

Στον τομέα της χοιροτροφίας, η Ομοσπονδία Χοιροτροφικών Συλλόγων Ελλάδος, 

προκειμένου να αποδείξει την οικονομική ζημιά της, κατά την διάρκεια της 

πανδημίας, κατέθεσε στις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου, έρευνα η οποία 

επιχειρεί να καταγράψει την πτώση του τζίρου, τόσο στην  εγχώρια αγορά της 

Ελληνικής Επικράτειας, όσο και στις εξαγωγές. Οι υπηρεσίες επεξεργάζονται τόσο τα 

στοιχεία της έρευνας, όσο και τα στοιχεία, που τεκμηριώνονται από το Σύστημα 

Ελέγχου «ΑΡΤΕΜΙΣ» του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, το οποίο καταγράφει τις ημερήσιες 

σφαγές χοιρινών πανελλαδικά ώστε να αποτυπώσει την ακριβή απώλεια από την 
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μείωση των σφαγών κατά την περίοδο της πανδημίας συγκρινόμενη με τον Μ.Ο των 

σφαγών του αντίστοιχου χρονικού διαστήματος της προηγούμενης τριετίας. Επίσης 

θα πρέπει να τεκμηριωθεί από τα στοιχεία που στέλνονται μηνιαία στην Ε.Ε., η 

ακριβής  μείωση της τιμής παραγωγού ανά κιλό σφάγιου, συγκρινόμενη  με τον 

Μ.Ο. των τιμών σφάγιου του αντίστοιχου χρονικού διαστήματος της προηγούμενης 

τριετίας. Ακόμη θα πρέπει να συνυπολογισθεί και η μείωση του όγκου των εξαγωγών 

ζώντων ζώων προς Χώρες της Ε.Ε και κυρίως προς Τρίτες Χώρες από τα στοιχεία του 

συστήματος TRACES, που επεξεργάζεται η Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής. 

Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας και εφόσον τεκμηριωθεί η πραγματική 

απώλεια εισοδήματος ώστε να εγκριθεί το απαιτούμενο ποσόν για την ενίσχυση του 

κλάδου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα τεθεί υπ’ όψιν της, η σχετική εισήγηση.   

 

Επίσης, πρέπει να σημειωθεί ότι η Κυβέρνηση, στο πλαίσιο των συνεχών 

προσπαθειών, που καταβάλλει για την ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα, κατέστησε 

τους αγρότες κανονικού καθεστώτος δικαιούχους της Επιστρεπτέας Προκαταβολής 

του 4ου και του 5ου κύκλου. Οι αγρότες μπορούν να επωφεληθούν των ευνοϊκών 

όρων του προγράμματος για να καλύψουν τα έξοδα των καλλιεργητικών  τους 

αναγκών στην τρέχουσα φάση αντιμετώπισης της πανδημίας.  

 

Σημειωτέον ότι οι ως άνω ενισχύσεις είναι ακατάσχετες και αφορολόγητες σύμφωνα 

με το αρ.146 του ν.4764/2020 (Α΄ 256). 

 

Συμπερασματικά, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων εξετάζει 

ενδελεχώς τις επιπτώσεις και τις ασυμμετρίες, που προκαλεί η υγειονομική κρίση 

στον πρωτογενή τομέα και στηρίζει εμπράκτως όλους, όσοι έχουν υποστεί 

αιτιολογημένα ζημία από τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης της πανδημίας, 

παρεμβαίνοντας αποφασιστικά και ουσιαστικά με στοχευμένη λήψη μέτρων σε κάθε 

ζήτημα που τυχόν ανακύπτει. 

  

Βασικός προσανατολισμός του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

παραμένει η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, η δημιουργία νέων θέσεων 

απασχόλησης, η αύξηση της προστιθέμενης αξίας και η εξωστρέφεια των αγροτικών 

προϊόντων της πατρίδας μας. Ιδιαίτερα, υπό την παρούσα συγκυρία, προτεραιότητα 

του Υπουργείου είναι η διασφάλιση της επισιτιστικής επάρκειας και η 

περιφρούρηση της διατροφικής ασφάλειας. 

 

 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 

 
 

 
    ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 

 

 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

 
1.Υπουργείο Οικονομικών 

    - Γραφείο κ. Υπουργού 
2.Βουλευτή κ. Κ. Μπούμπα 
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